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B4_A2_c45_394699.htm 一、单项选择题 1.某产品单位工时定

额为100小时，经过三道工序加工完成，第一道工序的工时定

额为40小时，第二道工序的定额工时为40小时，第三道工序

的定额工时为20小时。本月末第一道工序在产品有100件，第

二道工序在产品有50件，第三道工序在产品为80件，则分配

人工费用时，期末在产品的约当产量为（ ）件。 A.122 B.230

C.115 D.39 正确答案：A 答案解析：第一道工序在产品平均完

工程度＝40×50%/100＝20% 第二道工序在产品平均完工程度

＝（40 40×50%）/100＝60% 第三道工序在产品平均完工程度

＝（80 20×50%）/100＝90% 期末在产品约当产量＝20%×100

60%×50 90%×80＝122（件） 【该题针对“完工产品和在产

品的成本分配”知识点进行考核】 2.以下关于成本计算分步

法的表述中，正确的有（ ）。 A.逐步结转分步法有利于各步

骤在产品的实物管理和成本管理 B.当企业经常对外销售半成

品时，宜采用平行结转分步法 C.采用逐步分项结转分步法时

，需要进行成本还原 D.采用平行结转分步法时，无须将产品

生产费用在完工产品和在产品之间进行分配 正确答案：A 答

案解析：逐步结转分步法能为各生产步骤的在产品的实物管

理及资金管理提供资料，能够全面地反映各生产步骤的生产

耗费水平，更好地满足各生产步骤成本管理的要求。由此可

知，A的说法正确。当企业经常对外销售半成品时，需要计

算半成品成本，但是平行结转分步法不计算半成品成本，所

以，B的说法不正确。逐步分项结转分步法下，各步骤所耗用



的上一步骤半成品成本按照成本项目分项转入各该步骤产品

成本明细账的各个成本项目中。采用逐步分项结转分步法时

，可以直接、正确地提供按原始成本项目反映的产品成本资

料，因此，不需要进行成本还原。所以，C的说法不正确。

采用平行结转分步法时，每一生产步骤的生产费用也要在其

完工产品与月末在产品之间进行分配，这里的完工产品是指

企业最后完工的产成品，这里的在产品是指各步骤尚未加工

完成的在产品和各步骤已完工但尚未最终完成的产品。由此

可知，D的说法不正确。 【该题针对“分步法”知识点进行

考核】 3.某种产品月末在产品数量很小，或者在产品数量虽

大但各月之间在产品数量变动不大，月初、月末在产品成本

的差额对完工产品成本的影响不大，为了简化核算工作应采

用（ ）。 A.不计算在产品成本法 B.在产品按所耗用的原材料

费用计价法 C.按年初数固定计算在产品成本法 D.定额比例法 

正确答案：C 答案解析：在产品成本按年初数固定计算，这

种方法适用于月末在产品数量很小，或者在产品数量虽大但

各月之间在产品数量变动不大，月初、月末在产品成本的差

额对完工产品成本的影响不大的情况。 【该题针对“完工产

品和在产品的成本分配”知识点进行考核】 4.下列关于联产

品的说法正确的是（ ）。 A.在分离点以前发生的成本，称为

联合成本 B.分离点是指在联产品生产中，投入相同原料，经

过不同生产过程，分离为各种联产品的时点 C.联产品分离前

发生的生产费用可按一个成本核算对象设置多个成本明细账

进行归集 D.分离后各种产品统一设置明细账 正确答案：A 答

案解析：在分离点以前发生的成本，称为联合成本；“分离

点”是指在联产品生产中，投入相同原料，经过同一生产过



程，分离为各种联产品的时点；联产品分离前发生的生产费

用可按一个成本核算对象设置一个成本明细账进行归集，然

后将其总额按一定分配方法（如售价法、实物数量法等）在

各联产品之间进行分配；分离后各种产品分别设置明细账，

归集其分离后所发生的加工成本。 【该题针对“联产品和副

产品的成本分配”知识点进行考核】 5.下列适用于分步法核

算的是（ ）。 A.造船厂 B.重型机械厂 C.汽车修理厂 D.大量

大批的机械制造企业 正确答案：D 答案解析：产品成本计算

的分步法是按照产品的生产步骤计算产品成本的一种方法，

它适用于大量大批的多步骤生产，如纺织、冶金、大量大批

的机械制造企业。产品成本计算的分批法，是按照产品批别

计算产品成本的一种方法，它主要适用于单件小批类型的生

产，如造船业、重型机械制造业等；也可用于一般企业中的

新产品试制或试验的生产、在建工程以及设备修理作业等。

由此可知，选项A、B、C适用于分批法，其中选项C的汽车修

理属于设备修理。 【该题针对“分步法”知识点进行考核】

6.下列关于逐步结转分步法的说法不正确的是（ ）。 A.能提

供各个生产步骤的半成品成本资料 B.能为各生产步骤的在产

品实物管理及资金管理提供资料 C.能够全面地反映各步骤的

生产耗费水平 D.不需要进行成本还原 正确答案：D 答案解析

：逐步结转分步法能够提供各个生产步骤的半成品成本资料

；能为各生产步骤的在产品实物管理及资金管理提供资料；

能够全面地反映各步骤的生产耗费水平。如果采用逐步综合

结转分步法，则需要进行成本还原。 【该题针对“分步法”

知识点进行考核】 二、多项选择题 1.下列说法不正确的是（ 

）。 A.变动成本计算制度只将变动成本计入产品成本，而将



固定制造成本计入期间费用 B.标准成本计算制度计算出的是

产品的标准成本，无法纳入财务会计的主要账簿体系 C.产量

基础成本计算制度的间接成本集合数量多，通常缺乏“同质

性” D.作业基础成本计算制度的间接成本集合数量少，具有

“同质性” 正确答案：ABCD 答案解析：变动成本计算制度

只将生产制造过程中的变动成本计入产品成本。标准成本计

算制度计算出的产品的标准成本，纳入财务会计的主要账簿

体系。产量基础成本计算制度，间接成本集合数量很少，通

常缺乏“同质性”。作业基础成本计算制度的间接成本集合

数量众多，具有“同质性”。（参见教材351－352页） 【该

题针对“产品成本计算制度的类型”知识点进行考核】 2.辅

助生产费用的分配主要方法包括（ ）。 A.直接分配法 B.交互

分配法 C.按计划成本分配法 D.约当产量法 正确答案：ABC 

答案解析：辅助生产费用的分配主要方法：直接分配法、交

互分配法和按计划成本分配法等（参见教材360页）。约当产

量法属于完工产品和在产品的成本分配方法。 【该题针对“

费用的归集和分配”知识点进行考核】 3.下列说法正确的有

（ ）。 A.产品成本计算的分步法只要求按照生产步骤计算成

本 B.产品成本计算的分步法适用于纺织、冶金、大量大批的

机械制造企业 C.产品成本计算的分步法分为计算半成品成本

分步法和不计算半成品成本分步法 D.逐步结转分步法能提供

各个生产步骤的半成品成本资料 正确答案：BCD 答案解析：

产品成本计算的分步法往往不仅要求按照产品品种计算成本

，而且还要求按照生产步骤计算成本，因此A错误；产品成

本计算的分步法适用于大量大批的多步骤生产，如纺织、冶

金、大量大批的机械制造企业，B正确；产品成本计算的分步



法分为逐步结转分步法（又称计算半成品成本分步法）和平

行结转分步法（又称不计算半成品成本分步法），C正确；

逐步结转分步法的优点之一是，能提供各个生产步骤的半成

品成本资料（参见教材371页），因此D正确。 4.假如甲产品

本月完工产品产量500件，月末在产品共计100件，其中有60

％的完工程度为30％，剩余的40％的完工程度为80％，原材

料在生产开始时一次投入，甲产品本月月初在产品和本月耗

用直接材料费用共计45000元，直接人工费用为5500元，制造

费用11000元，则下列各项正确的是（ ）。 A.完工产品负担

的直接材料费用为40909元 B.在产品负担的直接材料费用

为7500元 C.完工产品负担的直接人工费用为5000元 D.在产品

负担的制造费用为1000元 正确答案：BCD 答案解析：完工产

品负担的直接材料费用＝45000/（500＋100）×500＝37500（

元），在产品负担的直接材料费用＝45000/（500＋100）

×100＝7500（元），完工产品负担的直接人工费用＝5500/

（500＋100×60％×30％＋100×40％×80％）×500＝5000（

元），在产品负担的制造费用＝11000/（500＋100×60％×30

％＋100×40％×80％）×（100×60％×30％＋100×40％

×80％）＝1000（元）。 【该题针对“完工产品和在产品的

成本分配”知识点进行考核】 5.品种法的基本特点有（ ）。

A.成本计算对象是产品品种 B.一般定期计算产品成本 C.一般

不存在完工产品与在产品之间分配费用的问题 D.成本计算期

和产品的生产周期基本一致 正确答案：AB 答案解析：品种

法的基本特点有：成本计算对象是产品成本；一般定期（每

月月末）计算产品成本；如果企业月末有在产品，要将生产

费用在完工产品和在产品之间进行分配。C和D是分批法的特



点。 【该题针对“品种法”知识点进行考核】 6.采用平行结

转分步法，每一步骤的生产费用也要在其完工产品和月末在

产品之间进行分配。如果某产品生产分三步骤在三个车间进

行，则第二车间的在产品包括（ ）。 A.第一车间尚未完工产

品 B.第二车间尚未完工产品 C.第三车间尚未完工产品 D.第三

车间完工产品 正确答案：BC 答案解析：平行结转分步法中

的各步骤在产品是指各步骤尚未加工完成的在产品和各步骤

已完工但尚未最终完成的产品。第二车间尚未完工产品属于

第二车间尚未加工完成的在产品，第三车间尚未完工产品属

于第二步骤已完工但尚未最终完成的产品，因此B和C都属于

第二车间的在产品。 【该题针对“分步法”知识点进行考核
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